

# 如何提振消费？这份行动方案划出重点

提振消费是扩大内需、做大做强国内大循环的重中之重。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《提振消费专项行动方案》16日对外发布。行动方案部署了8方面30项重点任务，包括城乡居民增收促进行动、消费能力保障支持行动、服务消费提质惠民行动、限制措施清理优化行动等。

提振消费何以如此重要？

消费，一头连着宏观经济，是经济增长的重要引擎；一头连着千家万户，是人们追求美好生活的最终表现。今年政府工作报告将“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”摆在政府工作任务之首，并作出一系列具体部署。

“当前，我国消费规模持续扩大，市场活力进一步增强，消费领域新增长点加速壮大，消费对经济增长的基础性作用明显增强。但也要看到，消费潜力释放仍存在一系列障碍问题，需引起高度重视。”国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵说。

习近平经济思想研究中心副主任、研究员王蕴表示，行动方案从提升消费能力、提高供给质量、增强消费意愿、解决制约消费突出矛盾问题等方面部署全面提振消费举措，充分体现了从长短期结合角度统筹促消费与惠民生、优供给与扩需求的政策思路，将有力扩大消费需求，更好发挥消费在畅通国民经济循环、拉动经济增长中的积极作用。

——聚焦消费能力提升，协同推进增收、减负和保障。

“提升居民消费能力是提振消费的根本，这既需要促进城乡居民收入持续增长，也需要针对性减轻居民各类支出负担和加强公共服务保障。”王蕴说。

行动方案将“城乡居民增收促进行动”放在首位，部署促进工资性收入合理增长、拓宽财产性收入渠道、多措并举促进农民增收、扎实解决拖欠账款问题等多项工作。

其中，聚焦促进工资性收入合理增长和拓宽财产性收入渠道，行动方案明确，实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划；健全最低工资标准调整机制，科学合理提高最低工资标准；加快打通商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企（职）业年金基金等中长期资金入市堵点；进一步丰富适合个人投资者投资的债券相关产品品种。

“截至2024年底，全国居民可支配收入中工资性收入与财产性收入占比合计达到64.8%。行动方案瞄准工资性收入、财产性收入，采取中小微企业就业支持计划、进一步丰富适合个人投资者投资的债券相关产品品种等举措，有助于推动这两类收入更好增长。”邹蕴涵说。

研究建立育儿补贴制度，提高部分学生资助补助标准，适当提高退休人员基本养老金……行动方案聚焦百姓关心的养老托育、医疗教育、生

活服务等问题加大政策支持力度，减少百姓后顾之忧。

——聚焦优质供给扩容，统筹推动放宽准入、扩大开放和减少限制。

高质量的商品和服务供给是创造有效需求、促进潜在需求转化为现实消费的重要条件。

为适应服务消费快速发展和商品消费需求提质升级的趋势，行动方案明确，扩大电信、医疗、教育等领域开放试点，及时清理对消费的不合理限制，完善市场准入负面清单管理模式，充分体现出鼓励供给创新、推动供给与消费有效匹配的政策思路。

积极发展抗衰老、银发旅游等产业，鼓励发展社区嵌入式托育、用人单位办托和托幼一体服务；启动实施冰雪旅游提升计划，组织开展冰雪消费季等促消费活动；推广购物离境退税“即买即退”服务措施……一系列务实举措助力服务消费提质惠民。

“人工智能领域各种突破性成果已经开始影响生产生活，加快推动人工智能对消费全产业链的改造提升，切中未来消费市场发展的脉搏。”邹蕴涵说。

支持开发原创知识产权（IP）品牌，促进动漫、游戏、电竞及其周边衍生品等消费；组织开展“购在中国”系列活动；开展“人工智能+”行动，促进“人工智能+消费”……行动方案在强化消费品牌引领和支持新型消费加快发展方面作出了一系列部署。

——聚焦消费环境优化，有效促进场景创新、权益保障和设施完善。

安全、放心、便利的消费环境有助于改善和提升消费体验和满意度，是促进消费活动实现的重要保障。

王蕴表示，针对传统消费和新型消费发展中存在的痛点、堵点，行动方案从保障休息休假权益、鼓励创新和丰富消费场景，加强消费维权和消费领域信用体系建设，以及完善城乡消费基础设施等方面，推动相关政策形成合力，着力打造“有时间、有场景、有保障、有设施”的立体式消费环境，有助于促进消费可持续增长。

比如，在保障休息休假权益方面，行动方案明确，严格落实带薪年休假制度。鼓励带薪年休假与小长假连休，实现弹性错峰休假。依法保障劳动者休息休假权益，不得违法延长劳动者工作时间。鼓励有条件的单位结合实际探索设置中小学春秋假。

“下一步，如何把行动方案各项政策落到实处，尽快发挥实效，仍需各方一起努力。”邹蕴涵表示，在创新效应、政策效应等有利因素带动支持下，今年我国消费有望增速向稳、增量向新，为中国经济高质量发展注入充沛动能。

新华社北京3月16日电



扫码看《提振消费专项行动方案》

## 文化新地标

3月17日，在杭州市临平区东湖街道星河路西侧，玉架山考古博物馆项目建设已进入最后冲刺阶段，预计今年5月对外开放。玉架山考古博物馆占地面积约27亩，总建筑面积约2.5万平方米，建筑外形通过高低错落的屋面和大面积开放式石材幕墙，营造出起伏的山峦意象。馆内将展出石器、玉器、陶瓷等不同类别出土文物，成为人们感受悠悠文脉的重要基地。



人工智能助力“智慧通关”

## 杭州机场口岸一季度客流破百万人次

3月17日，随着CX958航班落地杭州萧山国际机场，今年一季度杭州口岸出入境人员客流量突破100万人次，同比去年同期增长8.7%。其中，外籍人员16万余人次，同比增长37.8%；免签入境超4万人次，同比增长超134%。

自去年底我国全面优化过境免签政策以来，各项便利出入境措施持续释放红利，杭州口岸“免签入境”旅客增幅最为显著。以杭州边检站为

例，入境外籍人员主要来自韩国、马来西亚和泰国等免签国家，入境目的仍以旅游观光、会议及商务访问为主，与去年同期相似。面对增幅明显且需求相似的客流量，杭州边检站强化利用AI系统提高旅客通关效率。

据悉，杭州边检站自主研发“智慧监测”系统，通过3D视觉传感跟踪、数据建模和AI分析等技术，实时监测32条出境通道，智能分析旅客排队情况，并提供停留时间和拥堵程度

的预测判断。

通关流程数字化升级后，旅客体验更顺畅。截至目前，杭州边检站已通过启用外国人入境卡自助填报终端、前置生物信息采集仪、推广使用电子登机牌等方式，进一步提升通关流程“数”“智”化、电子化，有效减少候检时间。

对此，巴西籍旅客泽维尔·马加良斯、皮雷斯·马尔西奥感触很深。在他所乘坐的飞机抵达杭州前，他已

经在乘务人员的引导下，用手机填写好了过境信息，并生成了二维码。“到机场扫一扫就可以了，比以前手写快多了。”

杭州边检站副站长何高扬介绍说，未来，杭州口岸将借助人工智能手段，进一步覆盖到移民管理领域众多应用场景，在确保安全的前提下，各国旅客都能真正享受到移民管理的“智慧通关服务”。

近日，杭州超重力场项目传来新进展：已经进入带载调试阶段。调试成功后，设备将正式投入使用。

超重力离心模拟与实验装置位于杭州云城，由浙江大学牵头建设。项目占地89亩，总建筑面积约34560平方米，相当于9个足球场大小，将建成3台超重力离心机、6座实验舱的18台机载装置以及实验大楼、110千伏变电站、数据中心及智慧实验园区、温控分系统等配套设施。

大楼平面呈“丰”字形结构。中部核心为主机厅，用于放置模型制备机、重载机、高速机等3台超重力离心机；东、西辅厅分列主机厅两侧，用于放置边坡与高坝、岩土地震工程、深海工程、深地工程与环境、地质过程和材料制备等6座实验舱的辅助设备；北部为精密测试区，用于放置电镜等各类精密实验仪器。

南部为研究交流区，设有入口门厅、交流空间、多功能厅等。

超重力实验能实现“缩尺”和“缩时”。

缩尺：可以缩小实验对象的尺寸，用最小的研究成本获得所需要的性能数据。

比如，某个实验需要模拟深海从海平面到1000米处的水压环境，借助超重力离心机，只需1米高的水柱模型，通过对其施加1000倍重力，效果就和真实深海一样。

缩时：加速物质迁移的过程，减少其发生的时间。

比如，要研究地球深处的某种物质在重力影响下产生的变化，在超重力环境下，能加快它的变化时间，不用等成千上万年。

等杭州超重力场项目全部建成后，将成为世界容量最大、实验能力最强的多学科超重力实验设施。

杭州“时空压缩机”  
世界容量最大

进入调试阶段

“两心三链”驱动高质量发展  
上城望江政企  
联动打造现代服务业创新高地

“跨省来杭州，本以为要办很多繁琐的手续，还好有街道的全程代办，让我们少跑了好多冤枉路。今年1—2月企业营收预计达到3200万元，同比增长10%，可以说开了个好头！”“泽鹿视界”企业负责人满是感慨地说。

不断增强。

宜商宜业宜居的软硬环境像一块巨大的磁石，吸引着越来越多的优质企业和人才纷至沓来。今年，文化领域明星企业杭州一文麦文化传媒有限公司、年销售额5亿元的线上消费企业浙江泓泓电子科技有限公司、大宗商品贸易年销售额超20亿元的杭州今泓贸易有限公司等企业也陆续落户望江。此外，中国信达资产管理股份有限公司浙江分公司及其关联公司也在紧锣密鼓筹备入驻望江新城。

吸引众多高精尖企业，与望江街道打造现代服务业创新发展先行地的规划高度契合。对标杭州市五大产业生态圈打造与高质量现代服务业发展要求，今年望江街道着力构建“两心三链”产业发展体系，即以南华期货等重点期货企业为牵引，打造大宗商品金融服务中心；以元宇宙为核心，打造未来产业创新策源中心，同时推动数智时尚、现代消费、文化产业协同发展。通过这一体系，将实现区域发展的纵横联通与良性循环。

“政企双向奔赴，才能激活发展动能。”望江街道相关负责人表示，当下街道正以开年即冲刺的拼搏劲头，全力奋战一季度开门红，助力“产、城、人、文”融合的望江新城蓬勃发展。

来源：浙江日报、杭州日报、都市快报

## 桐庐县未来城16号地块住宅项目设计方案批前公示

阳光规划



## 桐庐县建设用地项目划拨供地批前公示

### 桐庐县建设用地项目划拨供地批前公示

根据《划拨用地目录》(自然资源部令第9号)、《节约集约利用土地规定》(自然资源部令第61号)及相关法律法规，经用地意向单位申请，以下项目拟以划拨方式供应土地，现将有关情况公示如下：

#### 地块基本情况一览表

序号	项目名称	用地单位	土地坐落		土地用途	供地方式	备注
			总面积	实际用地面积			
1	杭州技师学院扩建工程三期项目(地块一)	杭州技师学院(杭州交通高级技工学校)	桐庐县桐君街道濮家庄村	2021	2021	中等职业教育用地	划拨供地
2	杭州技师学院扩建工程三期项目(地块二)	杭州技师学院(杭州交通高级技工学校)	桐庐县桐君街道濮家庄村	6808	6068	中等职业教育用地	划拨供地
3	杭州技师学院扩建工程三期项目(地块三)	杭州技师学院(杭州交通高级技工学校)	桐庐县桐君街道濮家庄村	9992	9992	中等职业教育用地	划拨供地
4	杭州技师学院扩建工程三期项目(地块四)	杭州技师学院(杭州交通高级技工学校)	桐庐县桐君街道濮家庄村	55464	55464	中等职业教育用地	划拨供地
5	桐庐富春江科技城电子器械基地五期配套设施项目(一期)	桐庐新城发展投资有限公司	凤川街道滩头村	10903	10903	城镇道路用地	划拨供地

上述地块的公示有效期为10天，如有单位或个人对上述公示的内容有异议，请在公示期内以书面形式反馈给桐庐县规划和自然资源局土地储备交易中心，并注明联系方式，逾期视为无异议。公示届满后将依照相关规定报有批准权的人民政府审批并办理用地审批手续。

特此公示。

联系电话：89546713

桐庐县规划和自然资源局

2025年3月18日